
li. DIDACTICĂ ŞI METODICĂ 

CIVILIZA TIA ROMÂNEASCĂ 
ÎN CON.TEXT EUROPEAN 

PROIECT DIDACTIC 

Ştefan GRIGOREscu· 

Data: 13 noiembrie 2006. 
Unitatea de Învăţământ: Liceul Pedagogic „Matei Basarab" Slobozia. 
Propunător: Prof. GRIGORESCU ŞTEFAN. 
Clasa: a XII-a (profil pedagogic). 
Locul de desfăşurare: cabinetul de istorie. 
Unitatea de Învăţare: „Civilizaţia românească în context european, secolele 

al XV-iea - al XVII-iea". 
Lecţia: „Minai Viteazul. Lupta antiotomană". 
Tipul lecţiei: mixtă. 
Competenţe generale vizate: utilizarea informaţiei provenite din surse 

istorice primare şi secundare; dezvoltarea vocabularului istoric în cadrul 
comunicării orale şi scrise. 

Obiective operaţionale: la sfârşitul lecţiei de istorie, elevii trebuie: 
> Să identifice principalele caracteristici ale evoluţiei ţărilor Române în a 

doua jumătate a secolului al XVI-iea. 
> Să definească şi să opereze corect cu noţiunile istorice „Liga Sfântă" şi 

„creditori levantini". 
> Să identifice puterile competitoare din centrul şi sud-estul Europei, în a 

doua jumătate a secolului al XVI-iea. 
> Să fixeze în timp domnia lui Mihai Viteazul. 
> Să fixeze în timp şi spaţiu principalele momente ale războiului antiotoman 

condus de Mihai Viteazul. 
> Să argumenteze rolul voievodului Ţării Româneşti în redobândirea 

independenţei şi apărarea creştinătăţii. 

Mijloace de Învăţământ: manualul, fişe de lucru pe grupe, fişe de evaluare, 
Atlasul istoric, mape de lucru cuprinzând Harta Ţărilor Române în timpul lui Mihai 

' Prof. gr. I, lnsp. de specialitate la Inspectoratul Şcolar al judeţului Ialomiţa 
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Viteazul, portretul lbli Mihai Viteazul după Sadeler (xerocopie), tablou istoric, harta 
istorică „Tările Române în sec. al XV-iea - al XVI-iea". 

Strategii/metode didactice: lucrul individula şi pe grupe, cu sarcini bine 
precizate; conversaţia euristică, demonstraţia cu ajutorul diferitelor surse 
istoriografice (harta, textul istoric, imaginea istorică etc). 

Bibliografie: manualul de istorie (Ed. Petrion), voi. Istoria lui Ştefan cel 
Mare, de N. Iorga, voi. Istoria lui Mihai Viteazul, de N. Iorga, voi. Istoria românilor. 
Unificatorii, de N. Iorga (ed. 1937), voi. Istoria românilor. Voi. li. Partea intâi, de 
Constantin C. Giurescu. 

Desfăşurarea lecţiei 
a. Momentul organizatoric: notarea absenţelor; verificarea şi pregătirea 
mijloacelor de învăţare. 
b. Verificarea cunoştinţelor din lecţia anterioară: 
„Politica externă a voievodului Ştefan cel Mare ". 
> Verificare orală, prin succesiune de întrebări vizând nivelul de cunoaştere 

de către elevi a caracteristicilor politicii externe a lui Ştefan cel Mare: 
1 . Precizaţi care au fost coordonatele principale ale politicii externe a 

Moldovei, in timpul domniei lui Ştefan cel Mare. 
2. Enumeraţi principalele bătălii purtate de Ştefan cel Mare împotriva 

otomanilor. 
3. Precizaţi care a fost finalitatea conflictului purtat de voievodul moldovean 

cu Poarta Otomană. 
> Verificare scrisă, prin rezolvarea itemilor din fişa de evaluare nr. I; 

fragment din N. Iorga, privind politica voievodului moldovean faţă de Tara 
Românească. 

c. Anunţarea lecţiei noi şi a planului de predare- invăţare: „Mihai 
Viteazul. Lupta antiotomană". 

Dobândirea noilor cunoştinţe: 
Elevii vor fi organizaţi şi coordonaţi în lucrul pe grupe, cu sarcini bine 

precizate, in timp stabilit (10 min.), pentru o activizare şi participare continuă la 
realizarea obiectivelor propuse. Sarcini de lucru: 

? Grupa I, va identifica principalele caracteristici ale situaţiei Ţărilor 
Române, în a doua jumătate a secolului al XVI-iea şi va preciza formele prin care 
s-a exercitat suzeranitatea otomană. 

> Grupa a 11-a, va preciza care au fost principalele mutaţii petrecute în 
raportul de forţe central şi sud-est european, în a doua jumătate a secolului al 
XVI-iea, va identifica alianţa antiotomană constituită din iniţiativă papală şi va 
enumera statele membre. 

> Grupa a III-a, va fixa în timp şi spaţiu momentul declanşării luptei 
antiotomane, de către Mihai Viteazul, va identifica principalele bătălii purtate în 
cadrul campaniei antiotomane a lui Mihai Viteazul şi va preciza care a fost rezultatul 
războiului antiotoman declanşat şi desfăşurat de Mihai Viteazul 

> Grupa a IV-a, va fixa în timp şi spaţiu tratatele încheiate între Mihai 
Viteazul şi Sigismund Bathory, respectiv între Mihai Viteazul şi Rudolf al II-iea, va 
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identifica principalele prevederi ale celor două tratate menţionate mai sus şi va 
stabili care dintre cele două tratate a fost mai nefavorabil voievodului. Schema 
lecţiei: 

1. Ţările Române în a doua jumătate a secolului al XVI-iea. 
-Ţările Române s-au menţinut în sfera intereselor economice ale Porţii. 
- criza Imperiului Otoman s-a răsfrânt şi asupra Ţărilor Române, determinând 

agravarea dominaţiei otomane (creşterea tributului, sporirea obligaţiilor 

tradiţionale, dese schimbări de domnie etc). 
- pătrunderea boierilor greci în instituţiile statului. 
2. Situaţia internaţională. 
- au continuat disputele politico-militare dintre puterile competitoare: Imperiul 

Otoman, Austria şi Polonia. 
- s-a constituit, la iniţiativa papei Clement al Vlll-lea, alianţa Liga Sfântă, la 

care au aderat: Statul papal, Austria, Spania, Toscana şi Ferrara. 
- Ţările Române au aderat, de asemenea, la alianţă. 
3. Lupta antiotomană condusă de Mihai Viteazul. 
- domnia lui Mihai Viteazul a cuprins perioada 1593-1601. 
- născut în 1558 (după Sadeler) sau 1557, fiu al Doamnei Tudora şi al 

voievodului Pătraşcu cel Bun; a ocupat mai multe dregătorii: bănişor de 
Mehedinţi (1588), mare stolnic (1588), mare postelnic (1591), mare agă (1592) şi 
mare ban (1593). 

- ocupă tronul Ţării Româneşti în toamna anului 1593, cu sprijinul 
Cantacuzinilor şi al boierilor Buzeşti. 

- aderă la Liga Sfântă, alături de principele Sigismund Bathory (Transilvania) 
şi Aron Vodă (Moldova). 

- declanşează lupta antiotomană în noiembrie 1594, lichidând creditorii 
levantini şi detaşamentul turcesc din capitala ţării. 

- în noiembrie 1594-ianuarie 1595, forţele române atacă cetăţile turceşti de la 
Dunăre (Giurgiu, Şiştov, Hârşova, Brăila etc). 

- ianuarie 1595, sunt înfrânte forţe tătăreşti la Putinei şi Stăneşti şi turco­
tătare la Şerpăteşti. 

- la 20 mai 1595, la Alba-Iulia, reprezentanţii lui Mihai Viteazul (clerici şi 
boieri) încheie cu Sigismund Bathory un tratat defavorabil voievodului: Mihai 
Viteazul devine locţiitorul lui Sigismund la conducerea Ţării Româneşti, se 
întăresc privilegiile marilor boieri, cresc atribuţiile Sfatului domnesc; Sigismund 
oferă sprijin militar, iar Biserica ortodoxă din Transilvania este subordonată 
Mitropoliei Ţării Româneşti. 

-13/23 august 1595, victoria de la Călugăreni, asupra armatei otomane 
condusă de marele vizir Sinan Paşa; nu a fost decisivă, Mihai retrăgându-se la 
Stoeneşti-Muscel, unde a primit sprijinul lui Sigismund Bathory şi al lui Ştefan 
Răzvan, voievodul Moldovei. 

- octombrie 1595, Mihai Viteazul, cu sprijin transilvănean şi moldovean, 
obţine marile victorii de la Târgovişte (5-8 oct.), Bucureşti (12 oct. ) şi Giurgiu (15-
20 oct.). 

- în urma presiunii boiereşti şi din necesităţi fiscale, Mihai Viteazul impune 
„aşezământul" sau „legătura lui Mihai-Vodă", privind legarea de glie a rumânilor. 
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- după alte confruntări pe linia Dunării şi la sud de fluviu, se încheie pacea cu 
turcii; la 20 iulie 1597, sultanul scrie lui Mihai că îl întăreşte domn pe viaţă şi 
reduce tributul la jumătate, iar la 6 octombrie 1598, Poarta încheie pacea, 
recunoscând independenţa Ţării Româneşti. 

- în paralel, Mihai se orientează spre alianţa cu Imperiul Habsburgic; la 30 
mai 1598 se încheie tratatul de la Mănăstirea Dealu, între Mihai şi reprezentanţii 
lui Rudolf al II-iea; se recunoştea suzeranitatea austriacă, în schimbul sprijinului 
financiar pentru plata a 5 OOO de ostaşi. 

e. Fixarea cunoştinţe/or: enumerarea formelor caracterizante pentru 
agravarea dominaţiei otomane, la sfârşitul secolului al XVI-iea; definirea noţiunii 
de „Liga sfântă" şi enumerarea statelor componente; precizarea perioadei 
desfăşurării războiului antiotoman al lui Mihai Viteazul. /. Evaluarea/feedback-ul: 
elevii vor rezolva itemii din fişa nr. 2, de tip AdevăraU Fals şi text la prima vedere 
din Cronica lui Balthazar Walther. 

g. Tema pentru acasă: Valorificând informaţiile din cronicile şi documentele 
de epocă, schiţaţi portretul fizic şi moral al lui Mihai Viteazul. 

FIŞA NR.1 
Citiţi cu atenţie textul de mai jos: 
"N-a venit anume ca să facă războaie. Ele i s-au impus. Numai gata de luptă 

putea să se facă respectat, şi biruinţa aproape sigură era singura chezăşie faţă de 
vecini lacomi, gata să se arunce la cel dintâi semn de slăbiciune [ ... ]. 

Simţul neamului 1-a avut în suflet şi mai ales, fiinţa lui întreagă a trăit în el. Dar 
faţă de românii din jos, muntenii, el a avut întâi numai legătura personală cu Vlad­
Vodă, pentru ca, îndată, grija-i de căpetenie în această parte, după luarea Chiliei, să 
fie a gospodarului care nu suferă ca în faţa casei sale să fie cine poate să-1 întreacă, 
din aceleaşi câştiguri. 

Dar adesea biruitor asupra unor domni "băsărăbeşti" sau „munteni" care-1 
primejduiau, prin ei înşii sau prin legăturile cu Turcii, n-a crezut că-şi mai poate 
adăuga încă o ţară. Aceasta pentru că, în socotelile pe care i se sprijinea cugetarea, 
aceea era altă moşie şi al~i aveau asupra ei dreptul". 

(N. Iorga, Istoria românilor. Voi. IV. Cavalerii. Bucureşti, 1937, p. 249 - 250. 
Despre însemnătatea domniei lui Ştefan cel Mare). 

Răspundeţi următoarelor cerinţe: 
1. Transcrie~ motivaţia pentru care, potrivit lui N. Iorga, voievodul Ştefan cel 

Mare nu şi-a extins domnia asupra Ţării Româneşti. 
2. Precizaţi despre care "Vlad-Vodă" este vorba în textul de mai sus. 
3. Men~onaţi cei trei voievozi munteni pe care Ştefan cel Mare i-a sprijinit în 

luarea tronului şi care ulterior au trecut de partea turcilor. 
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FIŞA Nr. 2 
I. Notaţi în dreptul fiecărui enunţ A, dacă apreciaţi că enunţul este adevărat şi F, 

dacă apreciaţi că acesta este fals: 
1 . Criza Imperiului Otoman, din a doua jumătate a secolului al XVI-iea, a dus la 

agravarea situaţiei Ţărilor Române. 
2. Integrarea Ţărilor Române în alianţa creştină Liga Sfântă a determinat 

răscoala antiotomană izbucnită în anul 1594. 
3. Prin tratatul din 20 mai 1595, Mihai Viteazul devenea locţiitor al lui Andrei 

Bathory în Ţara Românească. 
4. Campania otomană din vara anului 1595 în Ţara Românească a fost condusă 

de Paşa Hassan. 
li. Citiţi cu atenţie textul de mai jos: 
„în ziua următoare, de 3 august (23 august după stilul nou), înainte de revărsatul 

zorilor, porneşte la luptă cu oaste puţină ... după obiceiul îndătinat. .. adică cu furie .. . 
Turcii, cu mult superiori ... se luptară cu toate puterile. Atunci, viteazul Ion Minai .. . 
a smuls o secure sau suliţă ostăşească şi pătrunzând el însuşi în şirurile sălbatice 
ale duşmanilor ... şi luptând bărbăteşte, se întoarce nevătămat. .. Sinan Paşa, în 
partea din faţă a taberei, cade de pe podul râului Neajlov". 

(Cronica lui Balthazar Walther). 
Răspundeţi următoarelor cerinţe: 
. Precizaţi bătălia la care face referire textul de mai sus. 

2. Transcrieţi din text ac~unea întreprinsă de Mihai Viteazul. 
3. Menţionaţi rezultatul acestei bătălii şi urmările sale. 
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